



Cod. H20/P2
Cod. FF/ac
Circolare n. 97

Protocollo Generale (Uscita)
cnappcrm - aoo_generale
Prot.: 0002780
Data: 16/09/2016

- Ai Consigli degli Ordini Provinciali
- Alle Federazioni e Consulte Regionali

LORO SEDI

OGGETTO: Conferenze Nazionali degli Ordini:

- **Convocazione prossima Conferenza, Roma, 14 e 15 ottobre 2016**
- **Invio Resoconto Conferenza 22 luglio 2016**

Si trasmettono, in allegato, su specifica richiesta dell'Ufficio di Presidenza, le note relative all'oggetto.

Con i migliori saluti.

*Il Coordinatore
del Dipartimento Interni
(arch. Franco Frison)*

*Il Consigliere Segretario
(arch. Fabrizio Pistolesi)*

*Il Presidente
(arch. Giuseppe Cappochin)*

Allegati: c.s.



Ai Consigli degli Ordini degli Architetti,
Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori
Alle Federazioni e Consulte Regionali

e p.c.
Al Presidente C.N.A.P.P.C.
Giuseppe Cappochin
Al Presidente del Dipartimento Interni
Franco Frison
Ai Consiglieri Nazionali

LORO SEDI

**OGGETTO: Conferenza Nazionale degli Ordini degli Architetti, Pianificatori,
Paesaggisti e Conservatori – Roma 14-15 ottobre 2016**

L'Ufficio di Presidenza della Conferenza Nazionale degli Ordini, con la partecipazione di Franco Frison, Consigliere Nazionale, Presidente del Dipartimento Interni del C.N.A.P.P.C., in attesa di definire l'Ordine del Giorno dei lavori in sede di Delegazione Consultiva su base regionale, convoca la prossima Conferenza degli Ordini che si terrà:

Venerdì 14 e la mattina di Sabato 15 ottobre 2016
presso Roma Eventi Fontana di Trevi
(Piazza della Pilotta, 4)

La Conferenza sarà preceduta da un incontro, **giovedì 13 ottobre alle 18:00** presso la sede del CNAPPC di via Santa Maria dell'Anima, 10, per un **question time e best practices**. Le domande e le segnalazioni delle buone pratiche, devono essere inviate entro lunedì 10 ottobre p.v. via e.mail al Dipartimento Interni all'indirizzo interni.cnappc@awn.it

Si comunica che sia la Conferenza che il **question time** e le buone pratiche saranno trasmessi in collegamento **streaming** con i Consigli degli Ordini Provinciali (con comunicazione successiva verranno indicate le credenziali di accesso).

Ai fini organizzativi, si richiede comunicazione del numero dei partecipanti da parte degli Ordini.

Si allega:
Resoconto Conferenza del 22 luglio 2016

L'Ufficio di Presidenza

Giuseppe D'Angelo

Paola Gigli

Sergio Togni

Conferenza Nazionale degli Ordini

Roma 22 Luglio 2016

presso la Roma Eventi Centro congressi Piazza di Spagna
(Via Alibert ,5 - Roma)

RESOCONTO SINTETICO

ORDINE DEL GIORNO:

- Ore 9,00 Registrazione dei partecipanti
- Ore 9,30 Apertura dei lavori da parte dell'Ufficio di Presidenza
Relazione del Presidente CNAPPC
- 1° Punto o.d.g.
Formazione: proposta modifica Regolamento e Linee Guida
- Illustrazione delle proposte
- Dibattito
- Condivisione delle proposte
- 2° Punto o.d.g.
Deontologia: Principi guida
- Illustrazione delle proposte
- Dibattito
- Condivisione delle proposte
- Ore 13,30 Pausa pranzo
- Ore 14,30 Ripresa dei lavori
- 3° Punto o.d.g.
Presentazione documenti Gruppi di Lavoro
- 4° Punto o.d.g.
Condivisione dei documenti elaborati e discussi
Dibattito
- Varie ed eventuali
- Ore 18,30 Conclusioni e chiusura dei lavori.

Alle ore 9.45 vi è l'apertura dei lavori da parte dell'Ufficio di Presidenza.

Si premette all'inizio della seduta, un momento di raccoglimento in memoria di due presidenti di Ordine mancati recentemente: Enzo Puglielli già Presidente di Lodi e Gianlorenzo Conti dell'Aquila.

Breve illustrazione complessiva dei temi della giornata con illustrazione del programma delle riunioni per settembre/ottobre:

- Ripresa dei lavori con riunioni dei Gruppi Operativi nel mese di settembre;
- Riunione della Delegazione Consultiva per i primi di ottobre;
- Conferenza Nazionale Ordini per metà ottobre.

Viene data la parola al Presidente CNAPPC per l'esposizione della sua relazione.

Giuseppe Cappochin (Presidente CNAPPC)

Illustra il lavoro svolto. Illustra il tema principale della giornata, la modifica del regolamento per la formazione e i relativi aspetti deontologici.

Avvisa che non vi saranno condoni e che il lavoro per arrivare ai documenti in esame è stato sinergico tra CNAPPC e CNO.

La prossima Conferenza di ottobre sarà su Governo del territorio e rigenerazione.

Il 18-19 novembre vi sarà un importante evento sul tema del governo del territorio alla Biennale di Venezia curato dal CNAPPC.

Annuncia l'attivazione di un GdL riguardo la predisposizione di una "legge sull'architettura".

Ribadisce l'importanza che per gli eventi di carattere pubblico e nazionale, tipo quello di novembre, gli Ordini si impegnino a garantire la massima partecipazione degli iscritti.

Ribadisce l'importanza di ricucire i dissapori nelle varie regioni e trovare un coordinamento efficace a livello regionale.

Per il Centro Studi, il progetto dovrebbe essere pronto per fine settembre, finalizzato alla definizione di una struttura operativa e dinamica.

Franco Frison e Ilaria Becco (Consiglieri CNAPPC)

Vengono illustrati i contenuti del lavoro svolto dai Gruppi di Lavoro ristretti Deontologia e Formazione che, visti i temi oggetto di trattazione, hanno operato sempre congiuntamente dalla loro costituzione.

I lavori si sono svolti con un ampio confronto tra i componenti dei gruppi nelle sedute del 22 e 30 giugno e del 5 e 13 luglio, e le prime elaborazioni sono state oggetto di articolate discussioni in Consiglio Nazionale (sedute del 23 giugno, 1 e 6 luglio), le proposte sono poi state illustrate alla Delegazione Consultiva (7 luglio) sempre in stretto contatto con l'attività dell'Ufficio di Presidenza.

L'avvicinarsi della scadenza del primo triennio sperimentale di formazione continua ha reso necessario questo importante lavoro per ribadire l'importanza della formazione come:

- opportunità di coesione del tessuto professionale,
- garanzia per la competitività sul mercato,
- strumento per migliorare la qualità delle prestazioni,
- accrescimento delle competenze specifiche.

E' emerso con forza l'importanza di svolgere una campagna di sensibilizzazione degli iscritti finalizzata a mettere in evidenza l'avvicinarsi della scadenza del 31 dicembre e della necessità di adempiere agli obblighi formativi accedendo anche al semestre per il ravvedimento operoso, evidenziando al contempo che il mancato rispetto di tale obbligo costituisce una mancanza disciplinare ai sensi del comma 1 dell'art. 7 del D.P.R. n. 137/2012.

Nell'ambito degli aspetti disciplinari il lavoro svolto è stato particolarmente attento all'obiettivo di avanzare delle proposte equilibrate, non sbilanciate né verso una visione eccessivamente punitiva nei confronti dei colleghi inadempienti né verso un approccio di eccessiva tolleranza.

Si è operato per contribuire a rafforzare l'autorevolezza e la credibilità del sistema ordinistico sia verso l'interno che verso l'esterno.

Le proposte che vengono sottoposte alla Conferenza degli Ordini per una condivisione sono:

- riassunte nel **Documento di sintesi** che esplicita i principi guida di tutta l'attività di revisione e propone in appendice anche uno schema di procedura semplificata per le mancanze disciplinari connesse alla formazione;
- la proposta di modifica dell'art. 9 del **Codice deontologico** per definire la tipologia della sanzione disciplinare in caso di mancanza del raggiungimento dei CFP nell'arco del triennio. Tale proposta intende fornire un quadro di riferimento certo ai diversi Consigli e Collegi di disciplina sull'intero territorio nazionale con l'intento di garantirne una applicazione omogenea;
- la proposta di modifica del **Regolamento per l'aggiornamento e sviluppo professionale continuo** per semplificare e chiarire alcuni aspetti operativi. L'Art. 4 introduce la possibilità di attivazione del procedimento disciplinare mediante PEC (nota già inviata al Ministero della Giustizia) e l'obbligo, indipendentemente dall'eventuale sanzione, di recuperare i CFP mancanti nel triennio successivo.

Mentre il Codice deontologico è un atto di autoregolamentazione interna, il Regolamento dovrà essere trasmesso al Ministero della Giustizia per la superiore approvazione.

E' stata inoltre elaborata una prima proposta di modifica delle **Linee guida e di coordinamento del regolamento per l'aggiornamento e sviluppo professionale continuo** che però sarà oggetto di ulteriore sviluppo ed affinamento in autunno, al fine di valutare le numerose proposte avanzate da molti Ordini, Consulte, Federazioni. L'obiettivo è quello di sottoporle alla discussione in una prossima Conferenza degli Ordini per renderne operative le modifiche a partire dal 1 gennaio 2017.

Vito Redaelli (Ordine di Milano e componente G.O.Formazione)

Spiega le innovazioni introdotte e i lavori congiunti dei Gruppi Operativi sul contenuto delle linee guida.

Si da inizio al dibattito.

Il dibattito si sviluppa sul tema con posizioni anche contrastanti, al fine di dare conto del tenore dello stesso, si riportano alcune osservazioni.

Intervengono:

- | | |
|--------------------|---------------------|
| • Sinisi Vincenzo | Ord. Bari |
| • Paolo Marcelli | Fed. Emilia Romagna |
| • Antonino Arancio | Ord. Roma |
| • Gioia Gattamorta | Ord. Ravenna |
| • Marco Struzzi | Ord. Terni |
| • Alberto Ditta | Cons. Sicilia |
| • Alessandro Baldi | Fed.APPC Toscani |
| • Silvano Corno | Ord. Cosenza |

- Paolo Vinti Ord. Perugia
- Alfonso Mayer Fed. Veneto
- Roberto Masini Ord. Firenze
- Laura Boriani Ord. Lodi
- Fulvio Calligaris Ord. Vercelli
- Gianni Cavallero Ord. Asti
- Alessandro Tassi Carboni Ord. Parma
- Alessandro Brandino Ord. Siracusa
- Giuseppe Scannella Cons. Sicilia
- Fabiola Molteni Cons. Lombardia
- Eliana Cangelli Ord. Roma

- Si richiede il più possibile gradualità;
- Si sottolinea come i documenti siano figli di un ampio dibattito;
- La sanzione deve arrivare al momento giusto;
- Nel triennio sperimentale si potrebbero dimezzare le sanzioni;
- Deve essere riconosciuta l'attività professionale;
- Richiesta di uniformità e semplificazione;
- Si richiede la sospensione a tempo indeterminato fino al recupero dei crediti mancanti;
- Partire quale prima sanzione con l'avvertimento e non con la censura;
- Iscrizione d'ufficio sulla piattaforma Imateria;
- Ridurre al massimo gli esoneri;
- Tenere i quattro crediti "deontologici" solo per il primo anno o per grosse modifiche regolamentari;
- Valutare i numeri effettivi e tararsi su di essi;
- Lasciare più autonomia ai Consigli di Disciplina;
- Valorizzare le premialità;
- Non d'accordo sull'aspetto di valorizzazione delle premialità;
- Problema delle scadenze di Consigli Ordini e Disciplina;
- Il problema dei crediti dei corsi per la Protezione Civile;
- Troppi i crediti che possono essere trasferiti agli anni successivi al triennio;
- Difficoltà per le segreterie;
- Specificità della formazione degli Architetti;
- La sanzione dovrebbe cancellare la mancanza;
- Valorizzare eccellenze e premialità;
- Migliorare Im@teria;
- Dare documenti ai C.d.D. per snellire il lavoro e poter graduare adeguatamente;

- Più CFP per workshop, pubblicazioni e monografie;
- Più CFP per i relatori;
- Problema con Im@teria, quale piattaforma privata e gestione di dati sensibili;
- Necessità di massimo rigore;
- Necessità di controllare anche i 20 crediti annuali;
- Rispettare regole che tutti conoscevano;
- Automatismi per sanzioni;
- La conoscenza della pena arriva ora con il rischio che qualcuno possa appellarsi all'indeterminatezza della stessa nel periodo precedente;
- Utilizzo di tutti e quattro i livelli di sanzione;
- Partire con il rigore solo dal prossimo triennio;
- Chi non ha fatto formazione era assolutamente consapevole di non rispettare le regole;
- Menefreghismo di chi non ha fatto formazione di fronte al grande impegno degli Ordini;
- Accertarsi della possibilità e liceità della notifica via PEC;
- Obbligo formativo a tutti gli iscritti agli albi;
- Sopprimere le verifiche annuali;
- Introdurre la massima gradualità;
- Aumentare la trasferibilità tra i trienni;
- Andare verso 1cfp/1h per i corsi;
- No condono, massimo rigore;
- No esoneri;
- Problema dei numeri per gli ordini grandi;
- Mantenere il ravvedimento operoso di sei mesi anche per i trienni a seguire;
- Valorizzare le attività professionali.

Franco Frison (CNAPPC)

Dà una prima serie di chiarimenti:

- Non si toglie autonomia ai C.d.D., si dà un ausilio, un riferimento;
- Le premialità sono nell'autonomia dei singoli Ordini;
- I C.d.D. non decadono nel 2017 contemporaneamente al rinnovo della maggioranza dei Consigli degli Ordini, ma rimangono in carica fino alla nuova nomina.

Vista l'ora si procede alla prevista pausa pranzo.

Nel pomeriggio, alla ripresa dei lavori, si procede con una presentazione dei nuovi presidenti: Pietro Fiaccabrino (AG), Salvatore Freda (CE), Roberto Masini (FI), Giacomo Airaldi (SV), Paola Panaroni (PU – Presidente Federazione Marche)

Ilaria Becco (CNAPPC)

Evidenzia tutti gli aspetti condivisi emersi nel dibattito.

Marco Antonucci (Avvocato CNAPPC)

Fornisce chiarimenti sugli aspetti giuridici e normativi inderogabili.

Paolo Malara (CNAPPC)

Fornisce chiarimenti sui docenti universitari a tempo pieno per cui è richiesta la possibilità di esonero.

Esauriti gli interventi, l'Ufficio di Presidenza evidenzia come, sulla base del dibattito della mattina, si siano individuati alcuni temi su cui la Conferenza può dare un indirizzo per procedere, indirizzi che verranno messi a votazione.

Si da conto della validità dell'assemblea essendo accreditati almeno il 50% più uno del totale dei componenti effettivi: risultano accreditati 86 Componenti effettivi.

L'Ufficio di Presidenza invita i colleghi a restare in aula per le votazioni.

Si sottopongono alla votazione della Conferenza i seguenti punti

1) Sanzioni generali, in riferimento a quelle previste nei documenti elaborati e presentati:

- conferma delle sanzioni previste – 37 voti

- Inasprimento delle sanzioni – 11 voti

- alleggerimento sanzioni – 30 voti

L'assemblea conferma le sanzioni previste.

2) Sanzioni sui CFP obbligatori (materie ordinistiche), in riferimento a quelle previste nei documenti elaborati e presentati:

- conferma delle sanzioni previste – 76 voti

- Inasprimento delle sanzioni – 0 voti

L'assemblea conferma le sanzioni previste.

3) Esoneri per docenti a tempo pieno iscritti negli elenchi speciali a partire dal primo gennaio 2017:

- Esonero – 50 voti

- Non esonero – 24 voti

L'assemblea propone l'esonero.

4) Periodo di ravvedimento operoso per i trienni successivi al primo:

- Prevedere 6 mesi come previsto per il primo triennio – 52 voti

- Ridurre a 2 mesi come previsto nei documenti elaborati e presentati – 22 voti

L'assemblea propone di prevedere 6 mesi di ravvedimento operoso.

5) Viene quindi proposta la **condivisione dei documenti elaborati dai Gruppi** di Lavoro e successivamente condivisi in Delegazione Consultiva e dal CNAPPC. Si propone di votare in questa sede gli aspetti più urgenti, quali le modifiche all'art.9 del Codice Deontologico e le modifiche al Regolamento, tralasciando le linee guida ad ulteriori approfondimenti per una loro condivisione nel mese di ottobre. In ogni caso per la stesura del testo definitivo sarà cura degli estensori valutare le varie posizioni emerse dall'assemblea.

Approvazione documenti elaborati – 68 voti a favore, 1 voto contrario, 6 astenuti

Si procede quindi a trattare il successivo punto all'ordine del giorno.

Vengono illustrati, da parte dell'Ufficio di Presidenza e dai Consiglieri nazionali referenti, i lavori in corso sui 21 temi trattati dai Gruppi di lavoro, con particolare attenzione su quelli più urgenti e quelli che hanno già prodotto documenti.

Si apre un dibattito in cui intervengono vari componenti dell'assemblea, si riportano le principali osservazioni.

Intervengono:

- Eros Corapi Ord. Catanzaro
 - Anna Buzzachi Ord. Venezia
 - Paolo Marcelli Fed. Emilia Romagna
 - Michele Orsillo Ord. Benevento
 - Airaldi Giacomo Ord. Savona
 - Massimo Giuntoli Ord. Torino
- Sui LLPP si segnala il caso di Catanzaro in cui la Corte dei Conti ha giustificato l'affidamento di incarichi gratuiti. Si invita ad una sottoscrizione on-line sul principio che la dignità e il pagamento del lavoro è sancito dalla costituzione e dall'art. 20 del nostro codice deontologico (vedere sito Ordine di Catanzaro);
- Scarsa attenzione del Codice Contratti sul tema dei BBCC e sulla figura dell'architetto. Anacronisticamente, assenza di una concezione dei BBCC come complesso paesaggistico ma solo come bene puntuale;

- Problema dello spezzettamento della figura tradizionale dell'architetto alla luce del recente bando per le Soprintendenze che prevedevano ammissione solo di architetti con master;
- Attenzione a gli strumenti di pianificazione che mettano al centro il progetto;
- Sulla modifica del sistema ordinistico, l'assurdità di ridurre il livello provinciale a favore di solo quello regionale, necessità di tenere stretta l'autonomia gestionale del livello provinciale;
- Avvio del monitoraggio delle attività culturali degli Ordini con richiesta di risposta agli stessi entro il 15 settembre;
- Importanza di aver creato il GdL sulla sicurezza sia per le risposte che esso può dare sia per eventuali interpelli e modifiche normative.

Non essendoci ulteriori iscritti si passa alla conclusione.

Giuseppe Cappochin (Presidente CNAPPC)

Ringrazia per il clima sereno in cui si sono tenute le discussioni e conferma che il CNAPPC manterrà fede agli indirizzi avuti dalla Conferenza. Sottolinea quale situazione scandalosa quella del bando gratuito di Catanzaro e comunica che il CNAPPC ha già preso in carico la questione, peraltro molto simile all'indecoso art. 19 del Codice dei Contratti sulle sponsorizzazioni gratuite.

Ufficio di Presidenza

Porge i ringraziamenti a tutti i presenti, per il lavoro svolto che ha visto coinvolti 87 Ordini, 151 colleghi e 40 collegamenti streaming.

Alle 17.45 si chiudono i lavori e si aggiorna la riunione.

La registrazione della Conferenza è disponibile sul sito del CNAPPC a cura del Dipartimento Interni, al seguente indirizzo: <http://www.awn.it/conferenze-degli-ordini>.

Ai Consigli degli Ordini degli Architetti,
Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori
Alle Federazioni e Consulte Regionali

e p.c.
Al Presidente C.N.A.P.P.C.
Giuseppe Cappochin
Al Presidente del Dipartimento Interni
Franco Frison
Ai Consiglieri Nazionali

LORO SEDI

**OGGETTO: Conferenza Nazionale degli Ordini degli Architetti, Pianificatori,
Paesaggisti e Conservatori – Roma 14-15 ottobre 2016**

L'Ufficio di Presidenza della Conferenza Nazionale degli Ordini, con la partecipazione di Franco Frison, Consigliere Nazionale, Presidente del Dipartimento Interni del C.N.A.P.P.C., in attesa di definire l'Ordine del Giorno dei lavori in sede di Delegazione Consultiva su base regionale, convoca la prossima Conferenza degli Ordini che si terrà:

Venerdì 14 e la mattina di Sabato 15 ottobre 2016
presso Roma Eventi Fontana di Trevi
(Piazza della Pilotta, 4)

La Conferenza sarà preceduta da un incontro, **giovedì 13 ottobre alle 18:00** presso la sede del CNAPPC di via Santa Maria dell'Anima, 10, per un **question time e best practices**. Le domande e le segnalazioni delle buone pratiche, devono essere inviate entro lunedì 10 ottobre p.v. via e.mail al Dipartimento Interni all'indirizzo interni.cnappc@awn.it

Si comunica che sia la Conferenza che il **question time** e le buone pratiche saranno trasmessi in collegamento **streaming** con i Consigli degli Ordini Provinciali (con comunicazione successiva verranno indicate le credenziali di accesso).

Ai fini organizzativi, si richiede comunicazione del numero dei partecipanti da parte degli Ordini.

Si allega:
Resoconto Conferenza del 22 luglio 2016

L'Ufficio di Presidenza

Giuseppe D'Angelo

Paola Gigli

Sergio Togni